

日168議員拜鬼 中方籲高度警惕

促日方不要再損人害己 自我孤立



外交部新聞發言人華春瑩表示，中方敦促日方以實際行動取信於國際社會。資料圖片

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）168名日本國會議員昨日（23日）集體參拜靖國神社，媒體報道此次參拜是近年人數最多的一次。對此，中國外交部新聞發言人華春瑩表示，中方敦促日方切實恪守反省侵略歷史的態度和承諾，以實際行動取信於國際社會，不要再做損人害己、自我孤立的事情。華春瑩並稱，日方的行為及其意圖動向值得亞洲鄰國和國際社會高度警惕。

日本共同社報道，由日本跨黨派國會議員組成的「大家都來參拜靖國神社國會議員會」168名成員，昨日上午集體參拜了供奉有二戰甲級戰犯牌位的靖國神社。這是2005年10月以來首次超過100名國會議員集體參拜靖國神社，包括眾多去年12月眾議院選舉當選的自民黨、日本維新會的新議員。

參拜議員人數近年最多

「大家都來參拜靖國神社國會議員會」是一個跨黨派的議員團體，其成員來自民主、自民、眾人之黨、奮起日本各黨及無黨派議員，每年在春秋兩季例行大祭期間和8月15日日本戰敗紀念日均會前往靖國神社參拜。近幾年，該團體每次參拜人數為30到80人左右。但在今年的春季例行大祭期間，參拜人數多達168人，為去年的兩倍。其中包括日本執政黨自民黨派出政調會長高市早苗。

日本媒體分析認為，此次人數增加是因為在去年的眾院選舉中有更多自民黨和日本維新會保守派議員當選。而在去年年底日本首相安倍晉三組閣時，內閣的19人中有14人屬於「大家都來參拜靖國神社國會議員會」成員。

日企圖否認侵略歷史

中國外交部新聞發言人華春瑩23日回應此事時說，如何認識歷史，如何對待靖國神社問題，是亞洲領國和國際社會觀察了解日本今後要走什麼發展道路的重要參照。她指出，不管日本領導人以何種形式和身份參拜靖國神社，其本質都是企圖否認那段日本軍國主義侵略歷史。日方的行為及其意圖動向值得亞洲鄰國和國際社會高度警惕。

華春瑩強調，只有以史為鑒，才能面向未來。我們敦促日方本着對歷史負責，對人民負責，對未來負責的態度，切實恪守反省侵略歷史的態度和承諾，以實際行動取信於國際社會，不要再做損人害己、自我孤立的事情。

從4月21日開始，靖國神社舉行春季大祭，首相安倍晉三當天供奉了名為「真神」的祭品。同日，共有3名閣僚參拜了靖國神社，分別是副首相兼財務相麻生太郎、國家公安委員長兼綁架問題擔當相古屋圭司，以及總務相新藤義孝。據悉，這是安倍政權首次有內閣成員參拜。

針對日本內閣成員參拜靖國神社的行為，華春瑩在22日曾表示，中方已經向日方提出嚴正交涉。靖國神社問題事關日本的當政者能否坦誠面對自己國家的過去，能否正確認識和對待日本軍國主義的侵略歷史，能否尊重受害國人民的感情。包括中國人民在內的各國人民拭目以俟。

日新防衛大綱草案 重點鎖定中朝

香港文匯報訊 據日本《產經新聞》昨日報道，圍繞日本新《防衛計劃大綱》的詳細修訂草案，日本自民黨「安全保障調查會」於周一向日本首相安倍晉三提交了最終修訂草案。新《防衛計劃大綱》草案中提出了新概念，並將重視自衛隊運用、進一步發展現有「機動防衛力」，以應對中國及朝鮮。

草案就日本「基本安保政策」提出，要制定自主憲法和《國家安保基本法》，並盡快定好安保基本計劃；同時要求日本設立主導基本計劃制定的國家安全保障會議（日本版NSC）；另外，新大綱中還提及應更正「國防的基本方針」。

草案中「構築新防衛力」特別指出，要加強「動態機動防衛力」。在「機動防衛力」基礎上，進一步強化收集情報、監視警戒、偵查活動（ISR）等以應對中國及朝鮮。

草案中指出應「強化防衛態勢」，要事先做好中國「奪取釣魚島」的應對措施，優先調整「領域警備法」，探討出一套盡可能「萬無一失」的對策。為防止朝鮮的「恐怖及游擊隊式」攻擊，草案中還透露，自衛隊可以擁有守護核電站的權利。



百多名日本國會議員到供奉有三戰甲級戰犯的靖國神社參拜。美聯社

日政界批參拜：已影響國家利益

香港文匯報訊 綜合消息：繼日本首相安倍晉三日前向靖國神社供奉祭品和3名日本內閣成員到靖國神社參拜後，昨日168名日本國會議員亦到靖國神社參拜，而連續的參拜行為，已引起中國和韓國的強烈抗議，日本政界及國內輿論對此表示擔憂。

只為迎合保守人群期待

據中新社報道，作為自民黨的執政聯合黨派公明黨，周一就部分內閣成員參拜靖國神社一事批評稱：「大家只關注安倍政府好的一面，而日中關係仍處於原地踏步狀態。參拜不過是為了迎合保守人群期待的自我滿足而已。」

公明黨表示，「如果影響了經濟、貿易、文化方面的交流將有損國家利益，進行參拜是錯誤的政治判斷」。

日本經濟團體聯合會會長米倉弘昌周一在例行記者會上就安倍內閣成員參拜靖國神社一事表示：「為避免日本與中國及韓國的關係進一步惡化，政治領導人應當顧及彼此的關係。」

日本第一大在野黨民主黨黨首海江田萬里則批評此舉「已對外交造成影響」，並表示「希望政權核心人物能從大局出發採取行動」，呼籲內閣成員不要參拜。

日媒：為什麼播火種

另據新華社報道，日本《朝日新聞》題為《為什麼播火種》的社論說，在需要與近鄰鄰國改善關係的時刻，安倍政權究竟在幹什麼？參拜靖國神社是關係到歷史認識的問題，中韓兩國予以譴責是預料之中的事。日本與中韓兩國的關係因釣魚島和竹島（韓國稱獨島）問題而持續緊張，正如安倍首相所說



韓國民眾撕毀日本二戰時期軍旗，以抗議日本國會議員參拜靖國神社。美聯社

「要從大局出發改善關係」的那樣，需要謀求改善關係。如果改善關係因靖國神社問題而變得遙遠，那麼只會損害日本的國家利益。

《每日新聞》題為《內閣成員參拜缺乏理智》的社論說，在朝鮮半島局勢緊張的情況下，安倍內閣第二號人物、副首相麻生太郎等內閣成員參拜靖國神社，安倍首相允許這一行為，很可能導致在應對朝鮮問題上與中韓兩國的合作變得困難，最終損害日本的國家利益。只能說這是缺乏理智的行為。

日擔心中國或押後麻生訪華

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本政府昨日上午舉行內閣會議，當中有人擔心中國或會推遲本周在北京舉行的日中財務對話會議。

日本政府消息人士表示，由於副首相麻生太郎（見圖）日前參拜靖國神社，還是很擔心中國政府會取消本周上述的日中財務對話會議。

麻生在內閣會議後會見記者時表示：「雖然海外有些反應，但是對於外交不會有什麼影響。我每年有兩三次參拜，不是現在才有的事。」

有記者問：「如果考慮到與中韓關係的影響，是否會考慮不去參拜？」麻生答：「不會有這樣的考慮。」

內閣會議：參拜獲美默許

此外，日本政府當天的內閣會議，討論了副首相麻生太郎等內閣成員參拜靖國神社後引發的外交問題。會議認為，內閣成員參拜靖國神社是得到了美國的默許和理解，並不會成為很大的外交問題。



對於中韓兩國與日本在歷史問題上的對立再度激化，美國政府表示出極大的擔憂。美國國務院發言人周一表示，希望相關各國進行對話，消除誤解。不過，美政府對於安倍內閣成員參拜靖國神社的做法並未進行譴責，這讓中韓兩國國民感到不滿和不解。

韓譴責拜鬼 外長取消訪日

香港文匯報訊 據韓聯社報道，韓國外交部發言人趙泰永昨日召開例行記者會，對168名日本國會議員當日集體參拜靖國神社一事表示強烈譴責。趙泰永指出，韓國政府在對日外交方面有着「不能讓步的基本原則」。

趙泰永說，靖國神社是供奉和美化戰爭罪犯的地方。日本執政者應當作出深刻反省，想清楚參拜靖國神社會給周圍國家的國民帶來怎樣的影響。

關於日本首相安倍晉三前一日提出的「無需全部承認村山談話」的發言，趙泰永強調說，在歷史問題上「對的就是對的，錯的就是錯的，絕不可以混淆是非」。「村山談話」由時任日本首相村山富市發表於1995年，該談話對日本的殖民地統治和侵略歷史進行了反省。

趙泰永指出，韓國政府在對日外交方面有着「不能讓步的基本原則」。尤其是有關靖國神社參拜等問題，韓國政府的立場是堅定而明確的。

此前，日本副首相兼財務相麻生太郎等3名日本內閣成員於20及21日相繼參拜了靖國神社，安倍晉三則以「內閣首相大臣」的名義獻上供品。韓國外交部長尹炳世為此取消了原定於本月下旬的訪日計劃。



韓外長尹炳世取消訪日計劃。資料圖片

版面導讀

港人捐款賑災 交中聯辦代轉 雅安七級強震造成嚴重人員傷亡及破壞，香港社會各界紛紛伸出援手捐款賑災，有團體將善款交中聯辦轉送災區。昨日各團體交到中聯辦的善款逾5,600萬港元。詳刊A6

美加險遭恐襲 兩男圖炸火車 美加合作粉碎一宗恐襲陰謀，拘捕兩名突尼斯和阿聯酋男子。據稱兩人企圖在機跨尼亞加拉河的大橋放炸彈，炸毀多倫多來往紐約的載客火車。詳刊A8

中國立法禁止 零團費迫購物 人大昨再次審議旅遊法草案，擬嚴格規範程序，控制景區門票價格隨意上漲。草案進一步治理旅遊業中「零團費」經營模式，同時禁止索取小費和強迫購物。詳刊A29

貨碼工潮持續 罷工工人企硬 貨櫃碼頭工潮拉鋸近一個月，近日更趨越趨越僵，香港國際貨櫃碼頭公司昨再在報章刊聲明，批評職工盟蓄意把工潮政治化，而百多名罷工工人昨日決定繼續罷工。詳刊A22

郎平今日赴京 料任女排主帥 久而未決的中國女排新主帥人選終於有結果！排管中心25日將宣布男女排主帥人選。據悉，「鐵榔頭」郎平今天返回北京，準備正式接過中國女排帥印。詳刊A40

六合彩 MARK SIX 4月23日(第13/046期) 攪珠結果 7 20 23 29 35 41 6 頭獎：無人中 二獎：\$720,670 (2.5注中) 三獎：\$118,620 (40.5注中) 多寶：\$14,669,439 下次攪珠日期：4月25日